

环岛旅游公路带来新机遇，投资超6000万元“赶海乐园”落地临高扶提西村 “大蒜村”立起“赶海”新招牌

自贸港 故事汇

■ 本报记者 曹马志

“浪花小筑扶提船歌。”10月28日在临高县东英镇扶提西村村口，广东游客赵新宇看到了一块醒目招牌，3米高、蓝底白字、中英双语、崭新锃亮。紧挨着它的还有一块老招牌，沧桑斑驳的石头上刻着四个字“大蒜基地”。

两块招牌，代表着这个村子的过去、现在和未来。网络上，这个村子被网友列为环岛公路自驾游攻略打卡点——昔日传统的“大蒜村”拥抱旅游发展新机遇，正加快迈向焕然一新的“赶海村”。

扶提西村有村民300多人，几乎家家户户种大蒜，是远近闻名的“大蒜村”。大蒜产业“一家独大”，不仅需要看天吃饭，还极易受市场变化影响。村子就在海边，风景优美。空有美丽风景，却无美丽“经济”。

“靠海的扶提西村，依托地理位

置、气候、民俗、潮汐赶海等特点，‘吃海’有先天的资源优势，发展滨海旅游潜力大。”环岛旅游公路开工后，浪花小筑扶提船歌项目企业负责人冯铁军，曾带领团队利用一周时间，环岛一圈考察投资机遇。经过实地调研、比较选择，他最终看中了扶提西村，“环岛旅游公路途经该村，补上了其发展旅游的交通短板。”

与此同时，政企双向奔赴。临高县精准招商引资，贴心服务保障。由此，总投资6000多万元的浪花小筑

扶提船歌项目得以落地。目前，该项目占地约150亩，包含特色民宿、美食广场、咖啡饮料区等功能的项目一期已陆续对外营业。

事实也证明了冯铁军的判断。今年6月，环岛旅游公路主线路基段对外开放通车后，他观察到客流量较以往有了明显增长，来赶海的游客至少是之前的2倍。碰上节假日，两三千名游客会涌进村里，民宿入住爆满。

客流量也为村子带来了“真金白银”。每逢周末假期，村里开的咖

啡饮料店一天能卖3000多元。在海口打拼多年的本村90后姑娘王金霞还回村找到了新工作——美食广场的店面主管。

从村口开车进村，赵新宇一路发现，村道蜿蜒，平坦整洁，绿树环抱，曲径通幽，民居错落有致，景色悦目。几分钟后，豁然开朗，白浪逐沙滩，一望无际的碧海映入眼帘。停车、带好工具，一行5人直奔海边，开始期盼已久的赶海行。晚上，他们还将入住村里的这家海景民宿。

(本报临城 10月29日电)



环岛旅游公路
文澜江大桥收尾

近日，由中交第二公路工程局有限公司承建的海南环岛旅游公路文澜江大桥有序推进。目前，该项目已经进入收尾阶段。文澜江大桥是海南环岛旅游公路项目重点控制性工程之一，全桥总长度766.4米，最大宽度31米，横跨文澜江水域300米。

本报记者 陈元才 摄

我省集中培训2608名村(居)党组织书记 育好“领头雁” 锻造“主心骨”

■ 本报记者 黎鹏 通讯员 王志盛

今年8月底，海口市美兰区三江镇茄苳村党支部书记王琼作为全省乡村振兴能力提升浙江培训班的一员，学习了浙江“千万工程”经验。

这趟学习之旅让王琼收获良多。“这些特色的鲜明的村庄，背后都有不少值得学习借鉴的经验。”近日，回到茄苳村后，王琼继续依托良好的莲雾产业基础，与企业合作发展好农文旅项目，带动村民增收。

今年3月至10月，我省对全省

2608名村(居)党组织书记实行梯级培训、全员轮训。本次培训覆盖全省所有村(居)党组织书记，是近年来省委组织部直接举办的规模最大的农村基层干部培训。

“考虑到各村的实际情况以及行政村与农场居的不同，我们将2513名村党组织书记分期分批安排在不同的主题班次参训，同时为95名农场居党组织书记单独开设主题班次。”省委组织部相关负责人说。

针对部分新任职的村党组织书记，省委组织部专门安排5个班次，分

别在浙江、江苏、山东等地区举办，帮助他们进一步开阔视野、增长见识。

如何提升培训的针对性和实用性？省委组织部相关负责人介绍，培训聚焦“干什么精通什么、缺什么补什么”，围绕乡村产业、乡村治理、乡村建设、基层党建4个专题开设26期主题班次，针对性设置政治理论课、省情课、业务知识课、案例课、法律课、警示教育课等课程，组织村(居)党组织书记学理论、学实务、学先进地区的经验。

为了让学员们能够拥有更好的学习体验，培训班注重把课堂搬进示范

村，以身边的变化和榜样的力量“现身说法”。每批次采取“2天课堂+3天课外”教学模式，利用3天时间组织学员到5至7个发展各具特色的村开展现场教学，并利用半天时间邀请省内外优秀村党组织书记现场或视频连线授课，与学员开展互动交流，分享金点子、好办法。

省委组织部还结合村(居)党组织书记岗位特点、学历层次和工作需求精选优质师资力量。比如，在政治理论培训方面，邀请省内外高校理论功底扎实的学科带头人、资深专家学者授课；在

乡村振兴政策解读和业务实操方面，邀请省直单位政策把握全面、实践经验丰富的相关人员授课；在实地教学和现场观摩方面，邀请省内外获得全国“两优一先”、全国脱贫攻坚楷模、全国劳动模范、时代楷模等荣誉的优秀村党组织书记现场交流、分享经验。

良好的培训效果，赢得了学员的一致好评。大家纷纷表示，此次培训主题鲜明、课程精彩，通过全面系统的学习进一步补短板、强弱项，自身综合素质和履职能力得到了加强。

(本报海口 10月29日讯)

国内外嘉宾热议“高水平开放的海南自由贸易港” 聚焦海南自贸港和东盟合作

出台具有吸引力的“两个总部基地”的政策，把着力点放在“两个总部基地”建设上。适应中国企业加快投资布局东盟的大趋势，率先打造中国企业在东盟投资合作的总部基地，带动东盟为重点的国外企业进入海南。

海南与东盟地理相近、人文相亲。中国东盟关系的深化为海南推进高水平、制度型开放提供了难得机遇。

柬埔寨皇家科学院中国研究所所长

长舍雷瓦建议，双方要加强联系对接，立足各自优势，探索多领域持续深入合作可能性，推进自由贸易水平，实现互利共赢。

老挝国立大学中国研究中心主任西提赛同样对海南自贸港和东盟加强合作充满期待。他认为，要将海南自由贸易港打造成为中国国内大市场与东盟大市场的重要交汇点，发挥海南自贸港在促进中国与东盟产

业链供应链合作中的独特作用，进一步密切教育、旅游、青年等人文领域合作交流，将海南自贸港打造成为深化中国与东盟人文交流的重要平台。

海南“牵手”东盟，如何在深化合作中谱写新篇章？中国国际经济交流中心科研信息部副部长王晓红希望海南以数字贸易合作为重要切入点，紧密对标国际高水平经贸规则，解放思想、先行先试，围绕金融、跨境电商、知

识产权、创意设计等领域，以制度型开放系列举措，推进合作迈上新台阶。

新加坡南洋理工大学拉惹勒南国际研究院副教授李明江表示，海南可以参考新加坡的培训经验，瞄准产业发展趋势，健全产业工人培养体系，精准提供培训服务，为企业的发展匹配源源不断的高质量人力资源。

(本报海口 10月29日讯)

专家建言学习借鉴香港的成功经验，助推海南自贸港制度型开放 在琼港开放合作中谋求共赢

亲、商缘相连。香港是海南利用外资最主要的来源地，也是海南最大的服务贸易伙伴。

中国南海研究院院长王胜建议，两地应加强战略对接的顶层设计，借助博鳌亚洲论坛年会、泛珠三角区域合作行政首长联席会议等平台，做好各领域合作机制和平台的搭建。同时，对接香港成熟运作模式，

加快海南国际旅游消费中心建设。

“双港”金融合作的政策破题是海南自贸港建设的核心要素。”中国(海南)改革发展研究院院长迟福林认为，应以金融合作为重点推进海南自贸港和香港合作，实现“双港”地缘优势、政策优势的叠加与放大。他建议，应适时建立“双港”金融服务合作对接机制，以“海南承接+香港服务”

的模式促进香港金融服务体系与海南自由贸易港“总部基地”建设的融合。此外，还要推进“双港”法律等专业服务业的合作进程。

“我们要突破传统属地监管的局限，帮助企业优化跨境生产要素资源配置，实现两地政策‘优势叠加’。”香港中文大学(深圳)高等金融研究院政策与实践研究所所长肖

耿建议海南可借鉴河套深港科技创新合作区的相关政策，寻找“双港”合作的突破口。肖耿还提出了“跨境双总部”的设想，“在香港注册的离岸企业符合条件后，允许设立第二运营总部，主要服务离岸市场的客户和跨境业务，不与内地企业竞争在岸业务。”

(本报海口 10月29日讯)

海口=广州航线优化升级 每日往返10班，覆盖早中晚不同时段

本报海口10月29日讯(记者邓海宁 刘晓惠)海南日报记者从海口美兰国际机场获悉，10月29日起，随着冬春航季的正式开启，美兰机场携手南方航空加密海口往返广州航班频次，每日计划执行往返班次共10班，航班时刻布局覆盖早晚不同时段。

新航季，海口=广州航线正式加入“南航快线”产品行列。购买“南航快线”航班的旅客，可在客票变更、地面服务、机上服务等方面享受诸多权益，包括免费变更、优惠值机柜台、优先安检通道、便捷登机区域、行李全流程状态查询、公务舱行李直接到家等多项快线专属权益。

航班快线开通后，每日7时起，间隔1-3小时整点时刻均有从美兰机场直飞广州白云国际机场的航班。为保证快线旅客的顺畅出行，南方航空设立美兰机场T2航站楼D值机岛的14、15号为专属值机柜台，美兰机场为从海口出发的旅客设置了11、12号专属安检通道，为抵达海口的旅客设置了6号行李专属提取转盘，同时还设置了专属机位和登机口，为乘坐该快线的旅客提供快捷、舒适的出行体验。

美兰机场相关负责人表示，后续该机场将持续与航空公司深入合作，全力在北京、上海、武汉、长沙、深圳等热门航线上推出快线服务，扩大航班快线队伍。同时，美兰机场也将持续加强与国内中小城市通达性，扩展国际及地区航线，搭建起更广阔的“空中桥梁”。

中国热科院与尼日利亚乌姆迪克国家块根茎作物研究所签约 双方共建木薯联合研究中心

本报讯(记者陈彬)近日，中国-尼日利亚供需合作会议在武汉国际博览中心举行，中国热带农业科学院热带作物品种资源研究所与尼日利亚乌姆迪克国家块根茎作物研究所进行签约，双方将合作建立“中国海南-尼日利亚乌姆迪克木薯联合研究中心”。

据了解，本次签约旨在从品种、栽培、产品加工全链条加强双方合作，提升尼日利亚的木薯产业水平，助力尼方农业现代化建设，进而赋能非洲落实非盟《2063年议程》，为非洲消除饥饿、提高农业生产能力、实现粮食自给自足和农业可持续发展提供新动力。

木薯起源于热带美洲，是全球第六大粮食作物，也是我国生产淀粉、变性淀粉、燃料乙醇等化工产品及饲料的主要原材料。经过60多年科技攻关，中国热科院建立了国家木薯种质资源圃(库)、农业农村部木薯种质资源保护与利用重点实验室等省部级以上平台，牵头建设国家木薯产业技术体系，培育出高产高淀粉、低氢氰酸、抗病、耐采后生理腐烂等系列木薯新品种20余个，研发与新品种配套的嫩茎枝快繁、绿色高效栽培、全程机械化生产、产品加工等全产业链技术体系，为我国木薯产业的健康发展提供了强有力的科技支撑。

临高县东英镇 获授“国际慢城”称号

本报讯(记者贾磊)10月28日，在土耳其塞费里西萨尔举办的国际慢城协调会上，临高县东英镇获授“国际慢城”称号，成为临高首个滨海国际慢城，这是临高斩获的又一张世界级名片。

据了解，国际慢城(Cittaslow)是一个国际组织，源于在意大利布拉提出的一种新的城市发展模式，强调在现代化的城市中，寻求一种将现代化技术与传统生活方式相结合的发展方式，与新农村理念和乡村振兴不谋而合。截至2023年10月，全球共有295个国际慢城分布在33个国家和地区，临高县东英镇是中国第14个国际慢城。

近年来，临高县委、县政府抢抓海南自由贸易港建设契机，立足优越的区位条件和特色资源，推动建设以滨海民宿、慢生活、慢运动、慢文化等绿色产业为核心的“东英国际慢城”。

两年来，依托东英镇独具特色的滨海生态资源优势，临高举全县之力推动滨海国际慢城休闲体验区创建。目前已整合1.06亿元资金启动东英滨海国际慢城创建工作，精准投入产业资金2.34亿元，撬动优质社会资本参与打造了头洋海堂、耕读山房、滨海民宿带、扶提船歌等一批乡村振兴示范点，滨海休闲业态初具规模。

2023年海南省 汽车消费节走进陵水

本报讯(记者王迎春 通讯员黄余)近日，2023年海南省汽车消费节暨美食展系列活动在陵水黎族自治县文化广场启幕。展览在丰富市民夜生活的同时，有效促进陵水汽车行业消费，提振市场消费信心。

本次活动以汽车美食展为主题，现场分为汽车展览区和美食区两个区域。汽车展览区搭建近2000平方米的户外帐篷，现场有超过40个汽车品牌、80多辆展车展出。在美食展区，40个美食摊位和20多种娱乐项目吸引了众多市民游客前来打卡。

“此次车展有很多车企准备了1000元抵10000元、2000元抵20000元等优惠活动，还有不少新上市的车型也在本次展出。”海口全岛行会展服务有限公司经理符安说。

据悉，本次活动为期三天，由海南省商务厅、陵水黎族自治县人民政府指导，陵水商务局、海南汽车流通行业协会主办，海口全岛行会展服务有限公司承办。